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Chambre des Représentants. 
SÉANCE DU 24 l\JAI ·1923. 

Projet de loi modifiant certaines dispositions de la loi organique 
de l'enseignement primaire {1). 

RAPPORT 
FAIT, AU NOM DE LA COi\lflllSSll)N fl), PAR ll. GOl.■,IER. 

M ESSIEUIIS, 

Le projet de loi qui vous est soumis tend ù modifier certaines dispositiors de 
la loi organique de l'enseignement primaire. 

L'ancien article 2ti de celte loi accordait aux instituteurs communaux frappés 
d'une peine disciplinaire, un recours au Hoi; la loi du H noùt HHO supprima 
ce reconrs ; Ic Gouvernement, uvec raison, propose de le rétablir. 

Les instituteurs ne sont-ils pa:; des agcnls communnux? Po111·,1uoi les exclure 
du bénéfice de la loi de HJ03 gal'antissanl la stabilité des emplois communaux? 
D'autre part, les organismes auxquels est confié le pouvoir disciplinaire. les 
Conseils communaux et les Députations permanentes sont des organismes essen­ 
tiellement politiques; Ic recours an Hoi prémunit les instituteurs contre des 
actes arbitrai res tnujou rs possi hies. 

Des incidents dont le Conseil communal de Bruxelles a été le théàtre ont 
démontré la nécessité <le 1·égle111cnter le droit de défense des instituteurs': dans 
certaines circonstances, l'exercice de cc droit peut donner lieu il des abus, notam­ 
ment dans le cas prévu pal' les dispositions <[ni nous sonl soumises, lorsqu'il 
s'agit d' agissements concertés contre l' cxécu ti on des lois et ri~fdcmcnts. Le 
Gouvernement estime qu'obliger un conseil commnnal réuni en séance plénière 
à écouter 1111 nombre considérable de fois l'exposé des mûmes arguments, des 
mêmes récriminations, est fastidieux autant qu'nuentatoire :'t la digniti~ de cc corps 
politique, et il propose de laisser aux autorités chargées du pouvoir disciplinaire 
Ic soin d'apprécier si, dans des cas de I'r-spèce, la procédure ordinaire doit ou ne 
doit pas être ahandonuèe, si Ic Collège échevinal entendra les préveuus ou si la 
défense verbale sera remplacée p:11· le Ù{~pot d'un mémoire écrit. 

Votre Commission s'est ralliée an texte proposé sous réserve d'accorder aux 
intéressés, :w cas où ils seraient renvoyés devant Ic Collège échevinal, la faculté 
de se faire assister par un défenseur. 

(1) Projet de loi, n° '20H. 
(2) La Commission était composée rfo MM. Coco, président. Aasr.or, l'.1 .. H1t:R, BooNE, 
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1:,a l~g•sl~tion nntérieute çopt~ent µhe lacune: en ,ce qui concerne les ,rico~1rs, 
pour lesquels elle ne jH'évo1t á'h~ün délai. Le no~veâu texte comble cette lacune : 
il prévoit un délai de rigueur de huit jours pour l'exercice.du droit d'appel au 
Roi et stipule que la Députation permanente doit statuer dans le mois sur tous 
les cas dont elle est saisie. 

Sous le régime actuel, la suspension simple peut aller jusqu'à six mois; le 
Gouvernement propose, de· la limite!' à six jours et de décréter que dès qu'elle 
dépassera cette limite e11e entraînera ipso facto la privation du traitement; il en 
sera de Œême en cas d 'augmentation de traitement; les intéressés n'en seront 
privés que lorsqu'ils auront été frappés d'une peine plus grave que la suspension 
de plus de six jours. 

Le Gouvernement demande enfin un moyen de recours efficace contre les 
communes qui négligent leurs devoirs en matière scolaire. 

Le retrait de subsides prévu à l'arliele 23 de Ja loi organique de l'enseigne­ 
ment primaire est inopérant; rf~tat ayant pris à sa charge le paiement des 
traitements du personnel enseignant, le retrait de subsides n'aboutit qu'à exposer 

. les instituteurs à ne pas être payés régulièrement; pour avoir raison de l'incurie 
ou du mauvais vouloir manifeste de certaines communes, le Gouvernement pro­ 
pose de stipuler qu'en cas de retrait de subsides, « les traitements mis ainsi à la 
charge de la commune continueront néanmoins à être· payés par· l':Élat qui en 
récupérera Ic montant à l'intervention du Département des Finances p:tr prélève­ 
ments sm· les parts ou arlditionnels revenant à la dite commune dans Ic produit 
des impôts directs ou sur les sommes qui lui sont auribuécs dans la répartition· 
du fonds des communes». 

Le nouvel article 4 décrète qu'une procédure analogue sera suivie en vue de 
faciliter le recouvrement. des avances faites par l'ltlat. pout· le compte des com­ 
munes dans le paiement des traitements d'attente aux instituteurs en disponibilité 
soit pour cause de suppression d'emploi, soit pour cause de maladie ou dans 
l'intérêt du service. ' 

A l'unanimité, YOLrc Commission vous propose l'adoption urgente du projet 
déposé par le Gouvernement, ainsi que de l'amendement ci-après qu'elle a 
l'honneur d'y joindre : 

AR'r. 2, litt. B. 
Remplacer le texte proposé 

par le texte suivant: 

<< En cas d'agissements concertés par 
plusieurs instituteurs, Ic Conseil corn­ 
mu na I pomTa déléguer Ic Collège éche­ 
vinal pour entendre les intéressés qui 
auront la /ac11lté de se [aire assister 
d'un. d15,fe11:-;cw·. » 

Le Jlapporlcu1·, 

Tu. GOLLIEH. 

ART. 2, lilt. B. 
Den voorge stelden tekst te 

vervangen door den volgenden 
tekst: 

« In geval van handelingen welke 
door verschillende onderwijzers werden 
beraamd, mag de gemeentcrnad opdracht 
geven aan het schepencollege om de he­ 
trokkonen te hooren ; dezen kunnen. zich 
door eenen verdediger doen bijstaan. » 

/,c Président, 
F1mNAND COCQ. 
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Kamer der Volksvertegenwoordigers. 
-------~--~~ 

VERGADERING VAN 24 .lJEI 1923. 

Wetsontwerp tot wijziging van sortnftÎgè beptdîngen der wet tôt rêgeling 
van het lager ond~rwijs (1 ). 

VER.SLAG 
. , • · . • • i. ., !t';·., · 1 •. ,, __ , ,( ·,.) 

NAMENS DR COMMISSIE (') UITGEBRACHT DOOR DEN HEEB GOLI..IER . 

M1.JNE HEEIIEN, 

Het wetsontwerp' dat u wordt voorgelegd heeft voor dóel sommige bepalingen 
van de wet tot regeling van het lager onderwijs, te wijzigen. 

Het vroeger artikel 25 van deze wet verleende aan de gemeenteonderwijzers, 
wien eene tuchtstraf werd opgelegd.. het recht daarvan iµ beroep te komen ~iJ 
den Koning ; door de wet van, 14 Aut~USlU$ 1920 werd dit beroep afgeschafi; 
terecht stelt de Regeering voor het te herstellen. . _. 

0 

De onderwijzers zijn immers gemeentebedienden. Waarom dan de wet 
van 1903, welke de vastheid der gemeentelijke ambten waarborgt, op hen niet 
' ' •_ . . . - • - , . t • < ,_ ; \ • , • ·, • : ' .' ' • • i .,' . i ; ' - , - j ' : ~ \ • _I _,-: • ,_ ' , Î- - '\' 

toegepast? Aan de andere zijde zijn de Jichamcn, wàaráan de aiscip_linaire_ macht 
is toevertrouwd, namelijk dé gemeentei·adén en de bestendige dèputdtiën, tilt.: 
sluitend politieke lichamen; het beroep bij den Kôôin•g ,vapén't de áridèr"7ijzei'~ 
tegen willekeurige handelingen die a1tÎJ<l mogelijk zijri. , 

Voorvallen als deze welke de gemeenternád van B'rus:sel heeft gekend, hèbb'ért 
bewezen dat het reèht van verweer van de onderwijzers cene nó'oâzakèiijkheid is': 
In zekere gevallen kan het uitoefenen van dit recht tot misbruiken aanleiding 
geven, namelijk in het geval voorzien door de bepalingen die ons zijn Ónder- 

(i) Wetsontwerp, n• 209. 
('l) De; Commissie bestond uit de heeren Coco, voorzitter, A&ŒLOT, BLAVIER, BooNE, 
, . . - ,' ' . ' . ' . · ...• u. '. 

0ESTRi-:E, Doxs. Gou.JER, HuYsuNs, RAMA.EKERS, Sn'FER en SoUPLIT, 
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woq,cn, wanneer het beraamde handelingen geldt tegen de wetten en reglementen. 
De Regccring is van oordeel dat het nutteloos is en niet strookt met de waardig­ 
heid van het politieke lichaam, een gemeenteraad in volledige vergadering te 
verplichten een aanzienlijk getal keeren dezelfde beweeggronden, dezelfde 
klachten aan te hoeren, en zij stelt voor Mn de overheden met de tuchtmacht 
belast. de .zorg over te laten le oordeelen of in gevallen van dien aard de gewone 
proceduur al dan niet moet opgegeven worden, of het schepencollege .le terecht­ 
staanden zal hooren, ofwel of de mondelinge verdediging zal ver\':lngcn worden · 
door het indienen van een schriftelijk betoog. 

Uwe Commissie sluit zich aan bij den voorgestelden tekst onder voorbehoud 
aan de belanghebbenden, wanneer zij naar hel Schepencollege zouden verwezen 
zijn, toc te laten zich door een verdediger te doen bijstaan. 
In de vroegere wel komt eene leemte voor wat betrel t de beroepen, voor 

dewelke zij hoegenaamd geen termijn voorziet. De nieuwe tekst vult die leemte 
aan, hij voorziet een uitersten termijn van acht dagen voor hel uitoefenen van 
het recht van beroep bij den Koning, en bepaalt dat de Bestendige Deputatie 
binnen eene maand moel uitspraak doen over al de haat· onderworpen gevallen. 

Onder het huidig stelsel kan de eenvoudige schorsing gaan tot zes maanden; 
de Regcering stelt voor ze te beperken Lot zes dagen, en te bepalen dat, eens dat 
zij dien termijn overschrijdt, de schorsing ipso [acto de berooving van de wedde 
medebrengt: hetzelfde zal gebeuren in ~e,•al van verhooging der wedde; de 
belanghebbenden zullen cr slechts van beroofd worden wanneer zij zullen 
gestraft zijn met meer dan zes dagen schorsing. 

De Hegeering vraagt ten slotte een doelmatig middel om op te treden tegen 
de gemeenten die hare plichten op schoolgebied niet vervullen. 

Het weigeren van de toelagen, voorzien in artikel 23 der wet tot regeling van 
het lager onderwijs, is ondoeltreffend: vermits de Staat de uitbetaling der 
jaarwedden aan hel onderwijzend personeel op zich heeft genomen, heeft die 
weigering enkel voor gevolg dat de onderwijzers blootgesteld zijn aan onregel­ 
matige betaling; om de nalatigheid of den klaarblijkend slechten wil van 
sommige gemeenten te keer le gaan, stelt de Begeering voor te bepalen.' in 
geval van weigering der toelagen : 

« De Staat blijft evenwel de jaarwedden uitbetalen waarmede de gemeente 
aldus wordt belast, en komt opnieuw in het bezit van het bedrag door bcmiddc­ 
ling van het Departement van Financiën door middel \'UO afhouding op de 
aandeden of opcentiemen welke aan genoemde gemeente verschuldigd zijn in de 
opbrengst der rechtstreeksche belastingen of op de sommen welke haar toege­ 
kend worden bij het verdeelen van het Fonds der Gemeenten. » 

.Het nieuw artikel 4 bepaalt dat op dezelfde wijze zal gehandeld worden om 
gémakkelijker de voorschotten te verhalen door den Staat voor rekening der 
gemeenten gedaan in de betaling van de wachtgelden der onderwijzers, in 
beschikbaarheid gesteld, hetzij wegens afsëhafflng van bediening, hetzij wegens 
z_ickte, hetzij in het belang van den dienst. 
Eenparig stelt uwe Commissie voor het ontwerp, door de Regcering inge- 
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diend, onverwijld goed te keuren; evenals het hiernavolgend amendement dat zij 
de eer heeft erbij te voegen : 

Anr. 2, lilt. IJ. . A1tT. 2, nu. IJ. 
Remplacer le texte proposé\ Den voorgestelden tekst te 

par le texte suivant : : vervangen door den volgenden 
!tekst: 

« En cas d'agissements concertés par ' ,< ln ge,·al van handelingen welke 
plusieurs instituteurs, le Conseil corn- ; door verschillende onderwijzers werden 
munal pourra déléguer le Collège éche- . beraamd, mag de gemeenteraad opdracht 
vinai pour entendre les intéressés qui [ geven aan het schepencollege om de be­ 
auront la (acuité de se faire assister' trokkenen te ho oren; dezen kmrnen zich 
d'un défenseur. >> : door eenen verdediger docu bijstaan, » 

De Verslaggever, 
Tu. GOLLIEH. 

De Voorzitter. 

FERN-'ND COCQ. 


